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unter, &) An allen Wintertagen, wo die Differenz ihrer
Tageshillten gleich ist der Differenz der Ortslingen,
geht die Sonne beiden zu gleicher Zeit auf, aber der
dstlichen um die doppelte Differenz ihrer Liingen friher
unter. ¢) An allen Sommertagen, an denen die Diffe-
renz der Ortslingen grisser ist, als die Differenz ihrer
Tageshiilften, geht die Sonne dem dstlichen Orle um
die Summe der Differenz ihrer Tageshilften und der
Differenz der Ortslingen frither auf, und in der &st-
lichen um die Differenz der Ortslingen friiher unter,
d) An allen Winlertagen, an denen die Differenz der
Orislingen griasser isl, als die Differenz der Tages-
hillten, geht die Sonne dem o&stlichen Orte um die Dif-
ferenz der Ortslingen weniger der Differenz der Ta-
geshilften frither auf, und in dem éstlichen Orte um
die Summe der Differenz der Ortslingen und der Diffe-
e¢) An allen Som-

mertagen, an denen die Differenz der Ortsliingen kleiner

renz der Tageshiliten friiher unter.
ist, als die Differenz der Tageshiilften, geht die Sonne
dem @stlichen Orte um die Summe der Differenz der
Tageshilften und der Differenz der Orisliingen frither
auf, und in der westlichen um die Differenz der Ta-
geshiilften weniger der Differenz der Ortslingen friher
unter. f) An allen Wintertagen,

renz der Orislingen Lkleiner ist,

an denen die Diffe-
als die Differenz der
Tageshiilften, geht die Sonne dem westlichen Orte um
die Differenz der Tageshillten weniger der Differenz
der Ortslingen [riither auf, und dem Ostlichen Orte um
die Summe der Differenz der Tageshilften und der
Differenz der Orislingen frither unter. Gerade umge-
kehrt sind alle diese Verhiiltnisse, wenn der niirdliche
Ort der westliche ist. Aus dem Vorhergehenden kann
man daher berechnen, wenn eine Begebenheit, es sei
am Himmel oder auf der Erde, in dem Ort zu der und
der Stunde gewesen, welche Stunde, Tageszeit u. s. w,
an einem andern Ort gewesen, Nimmt man dabei Mit-
tag oder Mitlernacht als die Zeit an, von der aus die
Bestimmung getroffen wird, so hat man dabei nur die
Differenz der Ortslingen in Betracht zu ziehen; geht
man aber vom Sonnenaufgang oder -Unlergang aus, so
muss man sich nach ienen sechs Regeln richten, und
hat eine schwierige, mannichfachen Irrthiimern leicht
unterworfene Rechnung wvor sich, dalher die Astrono-
men siets von Mitlag oder von Mitternacht ausgehen.

Wir wissen z, B.,, dass der Mond eine Stunde wor
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Mitternacht in Toledo werfinstert zu werden anfingt,
so tritt dieselbe Erscheinung in Babylon, das 019 Ost-
licher liegt als Toledo, 2, Stunden nach Mitternacht,
in Jerusalem .iﬁ Stunden nach Mitternacht, am west-
lichen Ende 3. Stunden vor Mitlernacht ein; die Be-
wohner des disilichen Endes sehen diese Mondlinster-
niss nicht, da bei ihnen schon Tag und der Mond schon
untérgezangen. — Umgekehrt hat man wieder durch
die gleichzeitige, an verschiedenen Orlen vorgenommene
Beobachtung von Himmelserscheinungen die Ortslingen
berechnet.

Cap. 15,
nichfachsten Irrthiimern ausgesetzte Untersuchung ist

Eine der schwierigsten und den man-

die, an welchem Punkt der Erde eine jede Tageszeit
ihren Anfang nimmt, fberhaupt iiber welchem Punkt
dic Sonne ihren hichsten Stand hatte, als Gott sprach:
Es werde Licht.

here Betrachtung widmen,

Wir wollen hier der Sache eine ni-
Denken wir uns um den
Weltmittelpunkt & den Erdiquator gelegt, von dem
ath die dem Festlande gehiirende Hillte ist (a iiussersie
Osien, b dusserste Westen, ¢ Mittelpunkt des Festlan-
des); ferner @ mit & durch einen Erddurchmesser ahé
verbunden und den Durchmesser fhm (m Mittelpunkt
des Meeres) senkrecht errichtet; denken wir uns ferner
diese beiden Durchmesser bis zum Himmelsgewilbe
verlingert, so dass ¢ der Scheitelpunkt von a und der
Fusspunkt von &, = der Scheitelpunkt von ¢ und der
Fusspunkt von m, d der Scheitelpunkt von & und der
Fusspunkt von a, & der Scheitelpunkt von m und der
Fusspunkt von ¢ ist, so ist der durch ¢ und d gehende
Mittagskreis den Punkten @, & gemeinschaltlich, und
zugleich der Horizont von ¢ und m, so wie der durch
t und m gehende Mittagskreis der Horizont von a und
b ist. Da zeigt sich nun die sonderbare Erscheinung,
dass @ mit seinen Fiissen den Fiissen von & gerade
gegeniiber steht, der eine immer auf dem andern unter
demselben Worizont, und die Einbildungskralt wundert
sich, dass nicht beide fallen. Allein der Verstand sagt,
dass man in solehem Fall nicht das Verhiiliniss beider
zu einander, sondern einen jeden [ir sich mit seinen
Fiissen auf dem Boden gegen den Erdmittelpunkt und
mit dem Kopfl gegen den Himmel gerichtet zu betrach-
ten habe. — Man sielit nun leicht ¢in, dass der Mo-
ment des Soonenaufgangs fiir m der des Mittags liir &,

des Sonnenuntergangs fiir ¢ und der Mitternacht fiv
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